

LA UNION CONSTITUCIONAL

ORGANO DOCTRINAL DEL PARTIDO DE ESTE NOMBRE.

Oficinas: Teniente-Rey 38

Director: A. González López
EDICION DE LA TARDE

Teléfono número 66

AÑO VII.

Habana—Martes 18 de junio de 1895

NUMERO 141

TEATRO DE ALBISU

Compañía de zarzuela
Función por tandas

HOY 15 DE JUNIO.

A las 8:

Los aparecidos.

A las 9:

LUCIFER!

Por la señora Morenc.

A las 10:

La colegiala.

NOTAS.

El jueves 20, estreno de la zarzuela en dos actos titulada *La hija del barba*.

TELEGRAMAS

POR EL CABLE
SERVICIO PARTICULAR

DE

«La Unión Constitucional»

Nacionales.

DE HOY.

Madrid, junio 18.

En la sesión celebrada ayer en el Congreso fueron aprobados los proyectos de Ley fijando las fuerzas de mar y tierra que han de llamarse a las armas en el próximo ejercicio económico.

El diputado señor Celleruelo interpelló al Gobierno sobre el ascenso de los sargentos á oficiales, contestándole el ministro de la Guerra, señor Azcárraga, que desde que se hizo cargo de la cartera estudia el modo de que esos bizarros se dadas puedan ascender por méritos de acciones de guerra, sin que tengan necesidad de pasar á las reservas.

Los representantes parlamentarios de las industrias catalanas han celebrado una nueva reunión, persistiendo en ella en combatir el presupuesto de esa Isla.

Se asegura en los centros políticos que no se muestran en sus pretensiones tan intrasigentes en pedir la reforma del arancel.

Extranjeros.

DE AYER.

Londres, junio 17.

La prensa comenta el discurso pronunciado en Chorkenwell por lord Rosebery, jefe del gabinete británico, en el que ha dado á entender que el ministerio cesará pronto.

Viena, 14. id.

El ministerio austriaco ha dimitido por no estar de acuerdo sus miembros.

Folleto. 23

CONSTANT GUEROULT

LA MUJER

DEL SEÑOR DUQUE

Luego, y sin dejarme tiempo para respirar, me dió tal lluvia de puñetas en la cara, tan menudeados y duros, que parecían una lluvia de balas.

En menos de un minuto me quedé ciego.

Sentí moverse algo dentro de la boca; eran mis dientes rotos.

Tenía tres menos.

—Señor Pilón—me dijo cortésmente el señor conde,—os espero.

—Gracias, me basta—respondí tendiendo los brazos porque no veía.

—Está ciego para quince días lo menos—dijo el conde.—Su mujer está vengada; que le lleven al hospital y que no le falte nada; yo pagaré todo.

—No, á mi casa!—exclamé.

—Para pegar á vuestra mujer No; no hay familia para brutos como vos, y aun el hospital es una ganga; que le lleven á él.

bros acerca de la solución de los problemas políticos pendientes.

París, 14. id.

Se ha publicado una protesta de las Sociedades Alsacianas, de París, contra la visita de la escuadra francesa al Canal de Kiel.

DE HOY.

Viena, junio 18.

Dicen de Constantinopla que el nuevo gran Visir, Said-Bajá, y el nuevo ministro de Negocios Extranjeros Jarjau-Bajá, han declarado al Sultán de Turquía, que si no cede en todo á las grandes potencias, es inevitable la ocupación militar de una parte del territorio turco.

Londres, 14. id.

De Berlín dicen al "Standard" que el emperador Guillermo no da importancia á la agitación promovida en Francia con ocasión de las fiestas de Kiel.

Nueva York, 14. id.

Según telegramas de Panamá ha llegado á Guayaquil el general Alfaro, jefe de los revolucionarios del Ecuador.

Roma, 14. id.

Los opositoristas radicales aplaudirán en la Cámara de Diputados la parte del discurso de la Corona, en que se indica que existe alianza entre Italia é Inglaterra.

Los radicales pedirán que Italia no tenga más aliados que Inglaterra y Francia.

París, 14. id.

De Londres dicen á varios periódicos franceses que es probable que el duque de Orleans quede cojo.

Londres, 14. id.

Según despachos de Hong-Kong los japoneses no darán cuartel en la Isla Formosa á los piratas ó "Pabellones Negros."

Todos los que caigan prisioneros serán ahorcados en los barcos japoneses.

Nueva York, 14. id.

De Madrid dicen que todos los partidos elogian al Gobierno porque va á crear una escuadra especial para vigilar las costas de Cuba.

PRENSA ASOCIADA.

DE LA HABANA.

Merced del Nuevo York, junio 15

á las 4 de la tarde.

Centrifuga 25° en plaza..... 8 5/16
Regular refino, 89° en id..... 8 1/2
Miel, pol. 89° en id..... 8 1/2
Granizado americano..... 4 7/16
Mirasol, base 50°..... 4 7/16
Mercado de azúcar, ventas anunciadas.
Las existencias de azúcares en poder de los

—Su mujer—dijo un obrero—está aún en cama de la paliza que la dió hace tres días.

—Entonces.... siento no haberle dejado ciego para siempre.

Una hora después entraba en el hospital.

Estuve en él seis días.

Durante este tiempo reflexioné.

Al salir me fué derecho á mi casa. No había nadie en ella.

Mi mujer y los niños habían desaparecido.

Comprenderéis qué efecto me hizo esto.

Me quedé sobre una silla más de una hora, mirando á las paredes, sin saber lo que me pasaba.

Pregunté por fin á una vecina.

Esta me dijo, por encargo de mi mujer, que había ido el señor conde de Olmareins en un coche y se había llevado á todos á su casa.

Mi primera idea fué la de ir allá, pero reflexioné y me fué al taller.

—El principal me va á recibir de mala manera—me dije antes de entrar.

Paes no; se limité á mirarme severamente, y me dijo:

—Os tomo un mes á prueba, y al cabo de él decidiré si me quedo ó no con vos.

importadores en los cuatro puertos, ascendían en la tarde del 6 del actual, á 43,800 toneladas, contra 10,000 en igual fecha del año pasado.

Las existencias de azúcares en poder de los Refinadores en los cuatro puertos, ascendían en la tarde del 7 del pasado, á 250,800 toneladas.

DE HOY.

París, junio 15

DE HOY.

París, junio 15

De la misma suerte podría decirnos *El País* que todos los individuos de la Junta Central, "por unanimidad y sin discusión" aceptan la alianza informal de *El País* y el *Diario de la Marina*.

Ya lo vé *El País*: no somos nosotros los que inventamos la especie. Lo dicen públicamente sus correligionarios.

Información

ENTIERRO DE

Don Isaac Peral

La *Epoca* del 30 de mayo da cuenta del modo siguiente del entierro del malogrado é ilustre marino:

Esta mañana, á las cinco y media, llegó á Madrid el cadáver del desventurado exoficial de nuestra Marina y distinguido electricista, Don Isaac Peral y Oballero.

Desde Berlín, donde el señor Peral ha fallecido, sus restos han venido acompañados por la que fué su esposa, por su hija y su hermano don Pedro.

En la estación del Norte esperaron la llegada del cadáver varios antiguos amigos del señor Peral, y el personal del Centro Técnico Industrial, de que fué director el ilustrado marino.

En la estación.

El vagón en que ha venido á Madrid el férete fué colocado á la entrada de los muelles de mercancías, junto al andén, y allí ha permanecido durante el día, vigilado por empleados de la compañía y por los del citado Centro Técnico Industrial.

Las cuatro y media comenzó á acudir numeroso público á la estación para presenciar el paso del entierro, anunciado para las cinco, y á esta hora era ya grande la afluencia de gente.

La comitiva.

Bajado que fué á hombros de algunos amigos el férete, de zinc con ornamentos de oro, y que encierra otra caja dentro de la cual reposa el cadáver, se puso en marcha la comitiva.

El carro fúnebre era un magnífico coche estufa tirado por ocho caballos, con lacayos á la federica.

En ésta y en un landó que marchaba detrás fueron colocadas las muchas coronas que el cariño y la amistad han ofrecido como postrer recuerdo.

Las coronas.

eran éstas las siguientes: una, muy hermosa, de violetas, con cintas de colores nacionales, de S. A. la Infanta Doña Paz y de su augusto esposo el Príncipe Don Fernando de Baviera;

qué;—podéis arrepentiros, porque.... mirad.

Y saqué del bolsillo dos objetos, un billete de doscientos francos y un papel.

Los tomé mirándolos maquinalmente, y me dijo:

—Y qué es esto?

—Pues.... mis ahorros del mes y el certificado, señor conde.

Se quedó perplejo un momento.

Dió una vuelta por el salón y volvió junto á mí, pero sin decirme nada.

Yo le miraba á hurtadillas, y os aseguro que tenía una lágrima en los ojos, caballero.

Pero no quería dejar ver su emoción, y por eso no hablaba.

—No quería venir sin eso—segui.

—Así es como he tenido valor para estar un mes sin ver á mi familia, sin que el vino....

El me alargó de pronto la mano, diciéndome:

—Tenéis razón, Pilón; me arrepiento y os ruego que me perdonéis.

Oraí que me volvía loco, caballero. No he sido tan feliz nunca como al estrechar su mano.

Salió de pronto, y volvió enseguida diciéndome:

otra de la esposa del señor Peral; de sus hijos Carmen, Juan, Isaac, Antonio y Luis; de su hermano don Pedro; de los señores de Otth; de don José P. Potenciano; de la colonia española de Berlín, de rosas té y laure; de «La Eléctrica Murciana»; de don José Martínez Esteban; de la Sociedad Electricista de Tadel; del señor Fortunaty; de don Pascual de Barile y señora; del Consejo de «La Eléctrica Peral», de Zaragoza; del personal de la misma Compañía; de los señores don Jesús Quintana y don Felipe Rojas; de don Alejandro Pérez del Villar; de don Julio G. Neville; de los hijos de Féliz; una, en cuyas cintas se lee *Olvidarte, nunca! Mariano y Matilda*; y otra de varios amigos de Zaragoza.

El duelo.

En él figuraban muchos de los amigos del señor Peral, antiguos compañeros, distinguidos hombres públicos, ingenieros, periodistas y otras muchas personas que fueron agregándose á la comitiva en las calles que ésta ha recorrido.

El duelo lo presidían D. Alejandro Pérez del Villar, apoderado que fué del señor Peral, y D. Mariano Féliz, de Zaragoza.

En las calles.

La aglomeración de gente era muy grande, especialmente en la Puerta del Sol, por donde se hacía muy difícil el tránsito, en la Carrera de San Jerónimo y en la calle de Alcalá.

El público se descubría respetuosamente al paso del cadáver del hombre que consagró su vida al estudio y á la ciencia, y que demostró siempre amor entrañable á su patria.

En el cementerio de la Almudena.

Allí ha quedado depositado, y allí recibirá cristiana sepultura dentro de dos ó tres días.

Antes quiere ir la afligida esposa, que tantas pruebas de amor y abnegación está dando, á elegir el terreno en que ha de dormir el sueño eterno el inolvidable compañero de su vida.

Descanse en paz y otórguele Dios premio por lo mucho que trabajó y como recompensa á sus desventuras y sufrimientos.

El General en Jefe

Esta mañana ha salido para Huelva y Santiago de Cuba el General Martínez Campos.

Los sucesos

PORTE OFICIAL DE HOY

En Caridad

El general Salcedo comunica desde Santiago de Cuba que el capitán de la

—Voy á daros un recibo de cuatrocientos francos, según convenimos. Cuando se dispona á escribir sentí un ligero rufido detrás de mí.

Me volví... Era mi mujer.

Entonces comprendí, caballero, que me había vuelto otro hombre.

Al verla, sentí estremecearse mi corazón. Luego, y sin darme cuenta de ello, se doblaron mis rodillas y caí delante de ella, exclamando entre sollozos:

—¡Mi mujer! ¡Pobre mujer mía! Me obligó á levantarme y se arrojó en mis brazos.

Lloraba también porque me amaba, á pesar de mis malos tratamientos.

A veces, cuando pienso en lo infame que he sido con una mujer que se mataba á trabajar mientras yo me emborrachaba, me dan ganas de arrojarme al río.

Pero tengo algo mejor que hacer, y es reparar el daño hecho prodigándola mis cuidados; y os juro que en lo sucesivo esta será mi ocupación.

Es que ahora ya soy dueño de mí. Desafío á cualquiera á ver si me hace entrar en una taberna. Cuando los *Guapors* me vieron volver al taller lo intentaron, pero les cerré el pico diciéndoles:

Guardia civil señor Hernando, con 170 hombres del Instituto y guerrilla, batió el día 16 en el punto llamado Caridad (Ouba) a la partida de José Maceo, compuesta de 600 hombres, resultando muerto el teniente de la guerrilla don Abelardo Blanco. El enemigo tuvo muchos muertos y heridos.

Encuentros

También participa que el coronel Canella con su columna tuvo varios combates en Filipinas, Vuelta-Corta, Paso Songo y Dos Bocas, derrotando al enemigo, haciéndole 7 muertos y heridos, entre ellos el titulado coronel Evaristo Lugo, y cogiéndole armas, municiones y caballos. La tropa tuvo un soldado muerto y 12 heridos.

En Puerto Príncipe

El jefe del distrito militar de Puerto Príncipe comunica que en la noche del 15 al 16 del actual pequeños grupos de insurrectos tirotearon a Puerto Príncipe, causando un muerto y herido en las avanzadas de los potreros.

Máximo Gómez

El grueso de la fuerza de Máximo Gómez atacó el puesto de Altigracia quemando la estación del ferrocarril y varias casas. La guarnición que se componía solamente de un sargento y 25 hombres del 2º Provisional de Puerto Rico, se defendió con valor teniendo 5 muertos y 7 heridos. El enemigo tuvo varios muertos y heridos.

Recompensa

El general en jefe Sr. Martínez Campos ha concedido el ascenso a teniente de la Reserva al sargento que se defendió tan heroicamente.

Estado de sitio

El general Martínez Campos en vista de los sucesos que se vienen desarrollando en Puerto Príncipe, ha declarado en estado de guerra aquella provincia.

Ascenso

Se ha puesto en posesión del empleo de Coronel al Teniente coronel D. Dámaso Berenguer, Secretario de la Subinspección de Infantería.

Se han remitido a Puerto Príncipe cincuenta machetes con destino a la guerrilla Otero.

En el vapor Gloria se embarcará en Batabanó con destino Manzanillo, el capellán segundo D. José Peral que va a incorporarse al batallón de Vergara núm. 8.

En el vapor Julia se embarcarán para Nuevitas 230 sacos maíz.

También se embarcarán con destino a Cuba 520 barriles galleta, y para Gibara 1.092 ídem.

Esta mañana pasaba de seis mil pesos la suma que ha recolectado el gremio de almacenistas de víveres sin tasaje, para la subscripción con que la Lonja de Víveres ha de organizar y sostener las fuerzas de Caballería ofrecidas al Gobierno por el comercio de esta capital.

Han sido dados de baja para prestar sus servicios en esta plaza el sexto Batallón de Voluntarios y el primero de Artillería del mismo instituto, por ocupar los primeros lugares para marchar a campaña.

—Al primero que me hable de echar una copa se lo voy a hacer sentir; á ver si os conviene.

No les convenía y no han vuelto á hablarme de ello.

Pero volviendo á mi pobre Margarita... Me quedé parado ante ella y hartéme de contemplarla. Estaba tan fresca que me pareció diez años más joven; llevaba un buen traje de lana con puños y cuello de hilo.

—Margarita! —la dije con ternura. —¿Cómo se conoce que has cambiado de casa y de trato; estás más gruesa y casi no te conocía.

—¿Caramba! Es que aquí no se carece de nada—repuso Margarita,— y la señora condesa es tan buena que ha hecho conmigo lo que hubiera hecho por una hermana. Sólo en un punto no estábamos de acuerdo; en que no quería que fuera á verte al hospital.

—No ha sido la condesa, sino yo quien se opuse,—dijo el conde, que nos había mirado hasta entonces sin decir nada.—Erais indigno de tener hijos y mujer, de gustar los gozos de la familia, y pensaba que tal vez el abandono despertaría en vos la conciencia y os llevaría á la senda del deber.

—El cielo os inspiró ese pensamien-

Embarque de los Escuadrones de Lusitania y Talavera.

Conforme publicamos en la edición de esta mañana, á las nueve menos cinco minutos partió de la estación de Pesser de la Compañía de Ferrocarriles Unidos, un tren *express*, arrastrado por la locomotora 98, maquinista don Ramón Acosta, compuesto de cuatro vagones de carga, seis coches de tercera y uno de primera, donde se embarcó la fuerza de los brillantes Escuadrones de Caballería Lusitania y Talavera.

En los primeros tres coches iba la fuerza del Escuadrón de Lusitania, que vestía de rayadillo azul; en los otros tres el de Talavera, de drill crudo, armados de tercerolas Matíser y sables, y en el coche de primera los jefes y oficiales de dichos bizarros Escuadrones y los médicos don José González Piz y don Ricardo Pérez Minguez.

La fuerza que se embarcó hoy se compone: Lusitania, un jefe, nueve oficiales y 158 soldados; Talavera, un jefe, nueve oficiales y 160 soldados.

Al ponerse en marcha el tren fueron vitoreados estos valientes defensores de la integridad de la Patria.

A despedir á la fuerza acudieron los jefes y oficiales del arma de Caballería de esta plaza que estaban francos de servicio; el capitán Barrón, ayudante del general Arderius; el comisario de guerra don Enrique Goncer; el comandante de Estado Mayor don Salvador Ortíz y gran número de entusiastas correligionarios, entre los que figuraba nuestro amigo don José García Capote.

¡Bien vayan estos valientes!

El *Diario del Ejército* publica los siguientes interesantes detalles de la heroica defensa del ingenio "Tranquilidad", referidos por un testigo presencial.

El martes 4 de junio á las 5 y cuarto de la madrugada, el centinela que prestaba servicio en el destacamento situado frente al ingenio "Tranquilidad", á 2 kilómetros de Manzanillo, dió el alto al conductor de una carreta al parecer llena de plátanos y la cual resultó ir ocupada por insurrectos, los que al oír la voz del centinela contestaron con un "viva Ouba libre" acompañando á este grito una descarga, de la que cayó sin vida el mencionado centinela Leandro Fernández, no sin quitarla á uno de los más próximos.

El disparo del centinela y las voces de "¡las armas!" hicieron sobre ellas á todo el destacamento, compuesto de 25 individuos de tropa y un sargento al mando del primer teniente don Dionisio Blanco; á partir de este momento se entabló un nutrido fuego entre los insurrectos y fuerza del mencionado destacamento, extendiéndose los primeros por la espalda y costado izquierdo del mismo, por una de cuyas aspilleras introdujo el rifle que portaba uno de ellos, aprovechando la circunstancia de haber sido muerto en la primera descarga el centinela, no habiendo tenido tiempo sus compañeros para situarse en el parapeto que formado por troncos con sus correspondientes aspilleras defendían el fondo del destacamento formado por dos habitaciones construidas por tablas que ninguna resistencia oponen á las balas.

El individuo que logró situarse en la mencionada aspillera situada precisamente frente á la puerta que comunicaba el interior con el recinto fortificado, puede asegurarse que fué el que causó todas las bajas ó por lo me-

do ante la idea de verme delante de tan gran señora.

—Naturalmente; la señora condesa lo sabe todo y quiere felicitarte.

—Venid—me dijo el conde—y tranquilizaos, Pilón; la condesa no asusta á nadie.

Un momento después estábamos en un saloncito que daba al jardín.

Allí estaba la condesa trabajando en unas telas, pero á todo trabajar, como si lo hubiera necesidad para comer.

Es su costumbre, según me dijo mi mujer.

—¿Es vuestro marido, Margarita?—preguntó á mi mujer.

Y como viere que me quedaba retrasado, añadió:

—Aceraos, Pilón; quiero decirnos cuánto me alegro por el cambio efectuado en vos, y felicitaros por la fuerza de voluntad con que habéis roto con costumbres tan arraigadas. Desde hoy pertenecéis á la gran familia de los buenos trabajadores, fundada por mi esposo, y á la que consideramos como familia nuestra.

—¿Si supieseis, caballero, con qué tono me dijo esto y con qué ojos me miró! Parecía más bien un ángel que una mujer.

—¿Yo también?—exclamé temblando

nos la mayor parte de ellas, pues el sitio que ocupaba le colocaba en condiciones de poder con el rifle ir matando impunemente á cuantos intentasen salir á las aspilleras. Entre los muertos por este individuo que resultó llamarse Fonseca de apellido y herador de oficio [del mismo Manzanillo, del que sólo hacía dos días faltaba] se contó el sargento segundo del destacamento Manuel Doñate Martín, el cual con su arrojo digno de todo elogio y sin preocuparse del rifle introducido por la aspilleras, pudo aprovechar un momento en que el Fonseca volvió la cabeza para excitar á los otros á que se acercasen y poner el cañón de su fusil en la misma aspilleras, oyéndose simultáneamente dos detonaciones, las cuales causaron la muerte del valeroso sargento y del infame Fonseca, el cual conocía y aún trataba al desgraciado sargento, cuya muerte (la de Fonseca) permitió al resto del destacamento ocupar todas las aspilleras desde las cuales estuvo haciendo un nutrido y certero fuego; esto sucedía por el frente y costado izquierdo del destacamento el cual fué atacado por ellos al machete, valiéndose de la circunstancia de no estar defendido más que por tablas delgadas, pues sólo estaban fortificados el frente y espalda del destacamento, teniendo que recurrir para lograr rechazarlos al recurso de disparar á través de las paredes los que formados en el indicado sitio sólo por tablas delgadas permitían pasar á los proyectiles y después de atravesarlas sembrar la muerte en los insurrectos.

Con la muerte de Fonseca y lo avanzado de la hora (6 y cuarto) terminó este ataque, el que ha servido para probar una vez más la importancia de los insurrectos y el valor, disciplina y subordinación de nuestras tropas, las que una vez más se han hecho acreedoras al reconocimiento de la patria y á una recompensa que con seguridad no les será regateada por el Gobierno.

En el fraternal banquete con que los jefes y oficiales de caballería residentes en esta capital obsequiaron á sus compañeros de la propia arma llegados á esta Isla, el primer teniente de Lusitania D. Juan Esteban leyó una carta del coronel D. Julio Martín Pérez, de la cual extractamos los siguientes párrafos:

"Mis queridos compañeros: Mi salud no me permite asistir personalmente; con toda mi alma agradezco el honor y cariñoso recuerdo de mis amigos de ayer en activo, que no me consideran retirado.

Siempre conservo el mismo entusiasmo por el arma; y sus glorias tradicionales van en esos nombres, Numanzia, que nos recuerda el heroísmo, Pavia la carga en que fué prisionero Francisco I, Talavera el valor indomable contra generales aguerridos del gran capitán francés, y Lusitania la más célebre carga del arma de Caballería en las guerras púnicas con Italia. A mi salida del colegio fué el primer uniforme que vestí, seis años y medio pertenezco á ese glorioso Regimiento que aún conserva en sus prendas, todas negras, el luto en honor de aquellos mártires de la gloriosa carga en que murió todo el Regimiento.

Envío á ustedes un expresivo saludo y un abrazo en particular al Sr. Comandante de Lusitania para que lo trasmita á mi íntimo amigo el Sr. Coronel Aynal, jefe del Regimiento.

Y á todos mi agradecimiento por la señalada atención de que he sido ob-

servado y mis vivísimos deseos de que el arma aumente sus timbres de gloria en unión de todas las armas é institutos del Ejército.

Concluyo brindando por el Rey, por su augusta Madre y por el triunfo de las armas españolas que es el de nuestra querida España, y que este triunfo indudable que esperamos, sea un laurel más á la invicta corona de glorias de nuestro insigne Gran Capitán D. Arsenio Martínez Campos.

Soy de ustedes afectísimo compañero.—Julio Martín Pérez."

Colegio Olavarrieta

Conforme habíamos anunciado oportunamente, el domingo 16 terminaron los exámenes que desde el día 11 se venían verificando en el colegio «Olavarrieta», que tan acertadamente dirige nuestro estimado amigo D. Manuel Alvarez del Rosal. Fueron examinados más de 200 niños y sobre 40 adultos de las distintas asignaturas que comprenden los extensos programas de aquel bien dirigido plantel de enseñanza; los primeros se hallan divididos en cinco secciones, al frente de las cuales se hallan inteligentes profesores, encargados de transmitir la enseñanza con sujeción al plan que les tiene trazado el director.

Llamó sobremanera la atención la clase de párvulos, compuesta de 38 niños de 4 á 6 años, y que demostraron la habilidad con que son dirigidos; las clases de los niños mayores fueron examinadas todas por bolas y en un todo conforme á los programas de antemano preparados, siendo de notar la facilidad, despejo y conocimiento que demostraron todos y cada uno de los alumnos de las distintas y variadas materias.

Todos estos actos fueron presididos por los señores Valdés de la Puente, Vicente y Segura, por la Junta local de instrucción, y los señores Díaz Suárez, Lamela y Ortiz, por el Excelentísimo Ayuntamiento.

En la noche del 16 se verificó el reparto de premios ante una numerosísima concurrencia. Al principiar este solemne acto, el señor Díaz Suárez, en nombre de la Excm. Corporación Municipal y Junta de Instrucción, entregó al señor Alvarez del Rosal una medalla de oro y su correspondiente diploma, en pergamino, como premio por los esfuerzos realizados en favor de la enseñanza. Hemos examinado la medalla, que es una verdadera obra de arte, de oro macizo, con 4 y media onzas de peso, inscripciones y alegorías. Se halla cerrada en una caja de peluche con su correspondiente dedicación. El señor Alvarez dió las gracias á la Excm. Corporación Municipal y Junta local, por la distinción de que era objeto y prometió redoblar sus esfuerzos en pro de los intereses de la enseñanza que le estaban confiados. Se procedió luego á la distribución de premios consistentes en obras científicas lujosamente encuadernadas, acompañadas de sus correspondientes diplomas; este acto fué presidido por el Excmo. Sr. Presidente de la Diputación Provincial. Acto seguido y con la venia del señor Presidente, dirigió la palabra á la numerosa concurrencia que llenaba aquel amplio local, el director del colegio señor Alvarez del Rosal, deleitando á sus oyentes con un bello discurso en el que desarrolló

por vez primera al obrero.—O, creo, porque ese efecto causa en todos.

—Así es, caballero—añadió Pilón,—que si alguna vez me tentase el diablo á que entrara en una taberna, no me dejaría pasar de la puerta el recuerdo de la condesa.

No sé lo que le contesté, pero debió ser alguna tontería, porque se sonrió dulcemente.

Creyendo haberme confundido, sin duda, me dije en seguida:

—¿De qué tenía esa cicatriz en el labio? O, hace una mueca que me ha obligado á reír.

—Es un recuerdo del señor conde...—respondí riendo.

—¿Cómo es eso?

—La señora debe saber que, á consecuencia de una discusión... á puñetazos con el señor conde, tuve que ir al hospital.

—¿Amigo mío!—dijo la condesa en tono de reconvencción.

—Pilón quiso hacer lo mismo conmigo—dijo á esto el conde,—y sape además que había pegado á su mujer hasta hacerla guardar cama, y...

—No me dieron más de lo que merecía, señora condesa.

Dicho esto, nos despedimos de nuestros bienhechores y volvimos á casa.

el siguiente tema: «Importancia de la instrucción popular é influencia que ejerce en la vida moral y política de los pueblos». Dió también cuenta del resultado de los exámenes que terminaban y de los premios adjudicados, dando las gracias á la Excm. Corporación Municipal y Junta local por la generosa protección que dispensaban á aquel benéfico plantel de enseñanza. El señor Alvarez es muy elocuente, siendo aplaudido repetidas veces.

El señor Alvarez estuvo muy elocuente, siendo aplaudido repetidas veces.

El doctor Valdés de la Puente, en nombre de la Junta de Instrucción, felicitó al señor Alvarez por el éxito obtenido, á los padres de familia y alumnos que se educan en aquel colegio modelo. En la misma idea se inspiraron otros señores que hicieron uso de la palabra y cuyos nombres sentimos no recordar en este momento, llamando la atención uno de los señores profesores del colegio, el señor Sierra, quien con frase galana y elegante estilo se ocupó de la necesidad de la instrucción.

Una vez más tributamos nuestros entusiastas aplausos al ilustrado señor Alvarez del Rosal por el éxito alcanzado en los exámenes del colegio «Olavarrieta» que tan dignamente dirige y el que ha sabido colocar á tan gran altura.

Junta provincial

de Agricultura, Industria y Comercio.

De los acuerdos tomados por esta corporación el día 14 del corriente, tomamos los más importantes para darlos á conocer á nuestros lectores.

Dar al señor D. Emiliano Martínez, de Santiago de Cuba, las gracias más expresivas por el ofrecimiento que hace á la Junta de una Memoria sobre el cultivo del algodón.

Solicitar del señor cónsul de España en Guatemala el envío de semillas del «Tosint» para experimentar su cultivo en el Campo de experimentación que existe en la calzada de Belascoain frente á la antigua Academia militar.

Remitir á la Excm. Diputación copia de la Memoria presentada por el secretario de la corporación de los trabajos realizados en el Campo de experimentación, acordándose consignar en el acta un voto de gracias para el autor de la Memoria por los trabajos realizados en el referido campo de que está encargado.

Aprobar la adquisición de más de 130 volúmenes de obras relativas á la agricultura, á la industria y al comercio hecha por una comisión especial nombrada á ese efecto.

Enviar al señor Director de los jardines y plantaciones públicas de Jamaica las semillas de tabaco que tiene pedidas.

Contestar á Mr. Edwards Steer, de Londres, que ha decaído mucho el cultivo del «Bamié» en esta Isla debido á la deficiencia de las máquinas desfibradoras aquí conocidas y que remita catálogos de las que allí se emplean á fin de alentar el cultivo de la referida planta si las máquinas dan buenos resultados.

Manifestar al señor D. Fernando López Tuero el agrado con que la Junta había recibido su obra titulada: «Teoría moderna contraria á la in-

apenas acabó Pilón su relato, se abrió la puerta.

Era que el conde entraba.

—¡Buenos días, valiente Pilón!—dijo á éste alargándole una mano que el obrero estrechó respetuosamente.

Luego se dirigió al artista.

—Dispensad que os haya hecho esperar, querido Gontrán, y permitidme que me ocupe de este buen mozo, que tiene el tiempo tasado, porque trabaja para cinco, y no gana, como vos, veinte mil francos al año.

Pilón sacó un papel y unas monedas del bolsillo.

—Veinticinco francos... está bien—dijo el conde tomando el dinero. Y añadió, devolviéndole el papel:

—El certificado ya es inútil, porque nos conocemos.

Paré á su despacho, hizo un recibo de cincuenta francos y se lo dió al obrero diciéndole:

—La condesa tiene que dar algo á vuestra mujer: ¡Ha venido con vos, como os dije!

—Sí, señor conde; está con la señora condesa.

—Bien; podéis ir con ella, y hasta la vista, Pilón.

Le acompañó hasta la puerta, y le al salir:

(Continuará.)

fluencia de la vegetación en la producción de las lluvias locales. Hacer igual manifestación a los directores de los periódicos el *Diario de la Familia*, la *Gaceta de los Ferrocarriles*, la *Asociación* y la *Revista Oficial de la Lonja de Viveres de la Habana* por los números que se han servido remitir a la corporación.

Un reto

El periódico católico *El Aralar*, que ve la luz pública en Navarra y viene sosteniendo larga polémica con los órganos inspirados en la política del señor Nocedal, ha dirigido el siguiente reto a los firmantes del manifiesto de 28 de junio de 1893:

1.º La aceptación del poder constituido en la forma que la ha efectuado *El Aralar*, es más conforme a las enseñanzas de S. S. León XIII y a los ejemplos del episcopado español, que no la que practican D. Ramón Nocedal, *El Siglo Futuro*, *La Tradición Navarra* y sus amigos.

2.º La unión de los católicos es cosa distinta de la coalición local de los partidos carlistas y nocedalino, y no debe limitarse a la inteligencia de ambos partidos.

3.º La unión de los católicos, si ha de ajustarse perfectamente a las prescripciones de León XIII, ha de efectuarse bajo la dirección de los obispos y de ningún modo bajo la de los actuales jefes laicos.

El reto consiste en discurrir oral y públicamente estos puntos, tomándose taquígraficamente los discursos de una y otra parte, y remitiéndolos a la Santa Sede, cuyo fallo prometerán anticipadamente y previo juramento acatarlo y reverenciarlo, dando con esto por fenecidas las diferencias que entre ellos existen.

Mercado monetario

La cotización de hoy, a las 11 de día, es la siguiente:

Plata: de 74 a 77, descuento.
Centenas: en las casas de cambio se pagan a \$5-70 en plata.

Luces: a \$4-55.
Calderilla: de 9 a 11, descuento, contra oro.
Billetes: a la par.
Los centenas en grandes cantidades se pagan a mayor tipo.

NOTICIAS

En San Antonio de los Baños existe un atacado de viruela.

El día 16 del actual tuvo la desgracia de fracturarse una pierna el vecino del Aguate D. José Agrazar, al pretender montarse a caballo.

Ayer celebró sesión el Consejo Regional, bajo la Presidencia del señor Sepúlveda, despachándose varios presupuestos municipales.

Nuestro apreciable amigo D. Ednardo Taronchex y Plá, celador de 2.ª clase, ha sido reelegido en el cargo de habilitado del cuerpo de Policía gubernativa para el próximo ejercicio. La elección no puede ser más acertada.

El soldado Pedro Vazquez Rodríguez, que en 1.º de abril último tenía su residencia en esta capital, Concordia 149, tren de guaguas, se presentará en el Gobierno Militar de esta Plaza de 3 a 4 de la tarde en día hábil, para hacerle entrega de un documento que le interesa.

Se desea saber el paradero de don Ginés Rossell y Llagorera, natural de Samá, Gerona, y que últimamente residía en San Luis, Pinar del Río.

Las personas que puedan dar informes acerca de dicho señor se dirigirán al Secretario particular del señor Gobernador Regional.

La máquina núm. 9 de la empresa de los Ferrocarriles Unidos, que arrastraba un tren de pasajeros, arrolló en el kilómetro 48 al joven don Alfredo Suárez Argüelles, de 14 años de edad, natural de Casiguas y vecino de Bañosa.

Dicho joven falleció momentos después de ser arrollado.

En el Registro de la Secretaría del Gobierno general se encuentran dete-

nidas las instancias de don Mariano Vigil, don Pablo Espinosa, don Agustín Hernández y don Eduardo Carlos Oduardo, por no haber presentado las cédulas.

Los señores Vignolle, Stieffil y Pina han sido autorizados para instalar una planta eléctrica en Sancti Spiritus.

Por el Gobierno general se ha expedido título de maestro elemental a favor de don Benjamín Estrada.

Ha sido declarada sin lugar la alzada interpuesta por el Ayuntamiento de Santiago de las Vegas contra el acuerdo gubernativo que dispuso la devolución de cantidades a don José Antonio Trastorza, cobradas de más por censos de su finca «Jesús Nazareno.»

Extracto de Policía

Herido

En la casa de socorros de Guanabacoa fué asistido don Eduardo Calzadilla de una herida contusa en la región frontal, de pronóstico grave, la que según manifestó le había sido inferida de una pedrada que le tiraron en las calles de Concepción y San Antonio.

De las averiguaciones practicadas por el celador, aparece que dicha herida se la causó a consecuencia de una caída debido al estado de embriaguez en que se encontraba.

A Ofirena

Al celador del barrio de Atarés participó don Juan Cárdenas Quintana, vecino de San Joaquín nº 33, que el día 13 del actual le habían hurtado de su domicilio varias piezas de ropa de la propiedad de su dependiente don Francisco Domínguez, sospechando fuere el autor un pardo, que fué detenido por el señor Quintana, logrando ocupar varias de las prendas robadas en dos casas de empeños.

El detenido ha sufrido prisiones por hurto y una condena en presidio.

Hurtos

D. Pedro Santa Cruz y Santa Cruz, vecino de Sitios 61, participó al celador del barrio de Peñalver que mientras dormía en un sillón de la casa de su prima, calle del Campanario, le hurtaron el saco y chaleco que había dejado sobre una silla en la saleta de la casa y que en los bolsillos tenía un porta-monedas que contenía un centón y tres pesos 70 centavos plata, un reloj de oro con leontina del mismo metal, sin que sospeche quién pueda ser el autor del hecho.

Las averiguaciones practicadas por el citado funcionario tampoco dieron resultado favorable, por lo que dió cuenta del hecho al señor Juez de Instrucción del distrito de Jesús María.

En el Campo de Marte

Al transitar por este sitio, como a las nueve de la mañana, la señorita Ana Rogí y Revuelta, de 15 años de edad, y vecina del Pescante del Morro, un pardo desconocido le arrebató del cuello una cadenita de oro y dos de plata, abandonando el caso en su fuga el sombrero, el cual fué ocupado por una pareja de Orden público.

La citada señorita no dió la voz de ¡atajal, pues de lo contrario, según dice el celador en su parte, hubiera sido detenido el autor del hecho, por encontrarse una pareja de Orden público en aquellas inmediaciones.

Por accidentes casuales

A consecuencia de haberle caído encima un barril de basura a don José Gómez Bravo, empleado en el tren de la limpieza pública, se fracturó el dedo anular de la mano derecha, siendo asistido en la casa de socorros de la 1.ª demarcación y calificado su estado de grave.

En la misma casa de socorros fué asistido el moreno Victoriano Carrillo, de una contusión en la pierna izquierda, que sufrió en la calzada del Monte esquina a Egido, al ser arrollado por dos coches, sin poder precisar los números de los mismos.

El menor blanco Víctor Manuel Escandón fué asistido en la Estación sanitaria de la fractura completa de la tibia de la pierna izquierda, cuya lesión se infirió al caerle encima una tonga de las maderas depositadas en el lateral de San Lázaro.

Muerte casual

En el pozo de la casa situada en la calle de Cementerio número 23, en Regle, se cayó la morena Juana Gon-

zález, de 90 años de edad, ahogándose.

Circulars

Los celadores de los barrios del Cristo y Arroyo Apolo detuvieron a dos circulars.

Desgraciado accidente.

A las ocho de la mañana de hoy, y en ocasión de estar el faetón de nuestro apreciable amigo el Dr. Saaverio parado frente a su domicilio, esperando que saliera a hacer sus acostumbradas visitas, parece que el cochero fué a hacer una necesidad, en cuyo momento el caballo arrancó, atropellando a D.ª Amalia Madrigal y León, viuda, de 46 años de edad y vecina de Revillagigedo núm. 66, que en aquellos momentos pasaba por allí, Zulueta entre San José y Teniente Rey.

El guardia municipal núm. 116, que iba a la Alcaldía de su barrio a asuntos del servicio, al ver herida a la citada señora, la metió en un coche de alquiler y la condujo a la casa de socorros de la 1.ª demarcación, donde fué asistida con cariñosa solicitud por el Dr. Núñez de Castro y el inteligente practicante D. Mamerto Núñez.

La paciente presentaba síntomas graves de la fractura de la base del cráneo, con pérdida absoluta de sus facultades intelectuales y una contusión en el parietal izquierdo, siendo trasladada después de haberse hecho la primera cura a su domicilio, por disposición del Sr. Juez de primera instancia del distrito de Belén, señor Piracé, que se constituyó en la casa de socorros.

El inspector de Policía señor Martínez, celador en comisión del barrio de Tacón, levantó el atestado correspondiente.

Se nos olvidaba decir que el conductor del faetón logró detener el caballo, cerca del hotel Roma, hasta donde fué corriendo.

Lamentamos el suceso, que, como se ve, no fué posible evitar.

Gacotilla

CATÁLOGO.—Hemos recibido un elegante Catálogo con todos los géneros del grabado, muestra de los que se hacen en la Casa Traver, Peligros 5, a cuyo cargo corre la ilustración de «Los Innes de *El Imparcial*».

Felicitemos al artista por haber sido el primero que ha establecido en España una casa tan necesaria en toda clase de trabajos para el comercio, publicaciones ilustradas y las artes.

HISTORIETAS.—

En un examen:

El profesor.—Dígame usted, ¿en caso de incendio cuál es la mejor medida que se puede tomar?

El discípulo.—Asegurar la finca en la Compañía de que es representante mi papá.

Una viuda puso una lápida en el sepulcro de su marido con la siguiente inscripción:

«Mi dolor es tan grande que no puedo vivir»

Un año después se volvió a casar, é hizo añadir en la lápida: *Sola*.

«El Novator»

Sastrería y Camisería

J. A. MASEGOSA

3461 Obispo, 51.

J. H. S.

El viernes próximo, fiesta del Sacratísimo Corazón de Jesús, predicará, Días mediante, el Pbro. don Juan Antonio Escudero, capellán de dicho monasterio.

A. M. D. G.

SERVICIOS SANITARIOS MUNICIPALES

Datos tomados de la inspección de dichos servicios del movimiento de población.

De tifoidea 7, disentería 1, total 8, de las defunciones del día 16.

Ciecas: Lonja de Viveres 3, I. quairol 5, Oficios 3. Total 10 tragantes de ciecas.

REGISTRO CIVIL

JUNIO 17.

—NACIMIENTOS—

CATEDRAL

No hubo.

BELEN

Don Modesto Quintana, blanco, hijo legítimo de don Antonio y doña Mercedes.

JESUS MARIA

No hubo.

GUADALUPE

No hubo.

PILAR

No hubo.

CERRO

No hubo.

—MATRIMONIOS—

CATEDRAL

BELEN

Don Ramón Fernández García, Pontevedra, blanco, 34 años, con doña Ramona Fernández del Llano, Oviedo, blanca, 33 años. Se verificó en la iglesia del Santo Cristo.

JESUS MARIA

No hubo.

GUADALUPE

No hubo.

PILAR

No hubo.

CERRO

No hubo.

—DEFUNCIONES—

CATEDRAL

Rafael Suárez Valdés, Habana, negra, 41 años, soltero, Hospital de Pinta Tuberculosis.

Doña María P. Fernández, Habana, blanca, 8 meses, Mercedes S. Brown pasionista.

Un individuo, blanco, desconocido, Neocroco, Asistia por sustracción.

Asistia Alién. Cantón, 58 años, soltero, Carrero 5.ª. Tisis generalizada.

Caridad López, Habana, mestizo, 12 meses, Jesús María 108, Fiebre puerperal.

BELEN

No hubo.

JESUS MARIA

Don Pedro Crespo Esteban, Salamanca, blanco, 27 años, soltero, Hospital Militar, Tuberculosis.

GUADALUPE

Don Francisco Díaz, Habana, blanco, 18 años, soltero, Campanario 235, Tifoides.

PILAR

No hubo.

CERRO

Doña Florencia Fernández, Habana, blanco, 6 meses, Jesús del Monte 30, Encefalitis.

José Ramos, Ceiba del Agua, negro, 50 años, soltero, Salvador 10, Viruela.

Don Juan José Soto y Mílgares, Güines, blanco, 1 año, Tulipán 10, Encefalitis aguda.

Don José López, Ciego de Avila, blanco, 78 años, casado, Mangos 2.ª, Arterioesclerosis.

Don Francisco Álvarez García, Oviedo, blanco, 50 años, casado, La Puñalera, Josep. de Arterio esclerosis.

Don Manuel Blanco Puente, Oviedo, blanco, 21 años, soltero, La Purísima Concepción, Euteria.

—RESUMEN—

Nacimientos..... 1

Matrimonios..... 1

Defunciones..... 11

No se desconfíe de la CURACIÓN, por antigua que sea el padecimiento, de las enfermedades NERVIOSAS, tenidas por incurables, con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS de OCHOA, cuyos prodigiosos resultados son la admiración de enfermos que padecían LA EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS. Depósito principal y agente para la Isla de Cuba, América, Puerto Rico y Méjico, Sr. Larranaburu, Murallas, 99, Botica de San Julián, Habana. De venta en las principales farmacias de la Isla.

3514

RENOVADOR DE "LA REINA"

Marca registrada y depositada, preparado en la farmacia La Reina

Calle de la Reina, número 13, frente a la Plaza del Vapor.—HABANA

Este único y verdadero específico que cura con rapidez y radicalmente el asma ó catarro, dolores y opresión de pecho, los pertusis, aguda ó crónica, y toda afección que dependa de los bronquios ó de los pulmones, se prepara en el laboratorio de la botica LA REINA con los vegetales que se encuentran en la Flora Cubana y con algunos otros específicos que tienen la maravillosa virtud de depurar los humores del organismo, facilitan la expectoración y modifican favorablemente el sistema nervioso que preside a las funciones del aparato bronco-pulmonar.

Este medicamento se prepara con tanto esmero y prolijidad que sus componentes jamás sufren alteración físico-química alguna, ni tampoco sus propiedades medicamentosas, por lo cual

EL RENOVADOR DE "LA REINA."

tiene su MARCA REGISTRADA Y DEPOSITADA para que no pueda jamás confundirse con otras preparaciones que llevan el nombre de Renovador de "La Reina".

Su eficacia es tal, que el público sensato observador de sus buenos efectos acude número a obtener el específico y los señores facultativos se complacen en recetarle como un potente de gran valor.

Se vende con su instrucción ó modo de usarlo al por mayor en las droguerías de esta capital y al por menor en todas las boticas acreditadas de esta ciudad y de toda la Isla al íntimo precio de TRES PESETAS-EL FRASCO.

VINO DE PEPTONA FERRO-FOSFATA DA DE BARNET
Doctor en farmacia, Catedrático de la Universidad de la Habana
Cada copita de 100 gramos de este vino contiene la peptona de 20 gramos de carne pura
Esta preparación, que por su exquisito sabor merece el nombre de Vino de Postros produce excelentes resultados en Dispepsias, Gastralgia, Diarrea, Catarros intestinales, Difteria, etc.
Es indispensable en todas las enfermedades de los niños, Anemia, Escorbuto, Broquitis, Hamorragias, Escúldas de todas las clases de Alimentación insuliente, en fin, conviene a todos los enfermos que necesitan nutrición y fortalecimiento en poco tiempo.
Para las enfermedades en uno de los mejores alimentos; lo compran en sus oficinas en abundante y nutritiva leche.
DEPOSITO GENERAL Droguería y Farmacia LA REUNION, de J. OSE SARRA, Teniente-Roy, núm. 41 Habana. 2940
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Las mejores y las más ligeras y suaves

Las máquinas de NEW HOME, SUEVA DEL HOGAR, las del PERAL, ambas de doble pespunte, son las mejores que se conocen en la actualidad.

DURACION
En la construcción de las máquinas NEW HOME, y PERAL, se ha considerado cuidadosamente y con interés la cuestión de su solidez y duración, así es que todas las partes pesadas que funcionan son del mejor material, endurecidas y bien templadas. Aseguramos que son las máquinas más sólidas y duraderas para el uso de las familias, y paración con la demás.

SU MOVIMIENTO SUAVE
Por la misma razón de la extraordinaria sencillez de su mecanismo y por consecuencia especial, son las NEW HOME y PERAL, más ligeras y suaves en sus movimientos que todas las demás máquinas inventadas, y son al mismo tiempo silenciosas.

Recomendamos al público examinar las citadas máquinas antes de decidirse por otras, seguros de que admitirán como verdad inocuas todo, lo que dejamos escrito.

LA SILENCIOSA y suave máquina de CANDELA WILLOOS & GIBBS.—Ha librado a conquistar la gran reputación que goza, por ser la única en su especie que satisface la necesidad de los camiseros y mistelas.

Además de las mencionadas máquinas de que somos exclusivos representantes en la I. de Cuba, vendemos máquinas de todos los sistemas, tenemos un surtido expedito en acias, hilos, agujas, lámparas, marcos y cuadros para retratos, relojes de pared, de consola y despertadores, pianos, arcaicos de biscuit, imágenes, etc., etc.

Hermosos y cómodos barrenderos de alfombra, tapices y pisos.
NOTA.—Se compone a máquinas de coser dejándola como nueva.

112 O'Reilly. JOSE SOPENA Y COMP. Habana

Correo Apartado 620.—Telégrafo: Sepna.—Habana. 3679

Exposición de Chicago

La Magnesia Acreada y Antibiliosas JUAN JOSE MARQUEZ, inventada en 1839 y perfeccionada en 1849, siendo un único propietario desde el año de 1858 D. MIGUEL J. MARQUEZ, única conocida por el público por MAGNÉSIA DE MARQUEZ (PADRE) por no haber ninguna otra registrada (como esta) en dominios españoles y extranjeros con este nombre y universalmente conocida por sus propiedades, acaba de recibir un nuevo premio, por sus insuperables méritos en la Exposición de Chicago, como lo acreditan la MEDALLA DE ORO, DIPLOMA D'INGENIERIA que acaba de recibir y con los que se dicho certamen le han premiado.

A los que dudaban ó proponían sin dudarle que en la Exposición de Chicago se le hubiera otorgado MEDALLA DE ORO como en las Exposiciones de París, en Londres, Marsella, Viena, Bruselas, Ginebra, Argel, Génova y en cuantas se han exhibido, tenemos el honor de invitarlos para que se cercioran por sí mismos examinando los DIPLOMAS Y MEDALLAS que están expuestas en el mismo kiosco en que se expuso la MAGNÉSIA en la Exposición de Chicago y que en la actualidad se encuentran en la OBERIA, SAN IGNACIO, 20.

F. La Magnesia Acreada Antibiliosas de JUAN JOSE MARQUEZ (PADRE) hoy resultados tan buenos en todos los casos de Gastralgia, Estreñimiento, Gases en el estómago, Flatulencia, Anemia del estómago, Jaqueca, Indigestión, Hiperacidia de la orina, Atrésia de la tibia, Bilia, etc. etc., y en todas las enfermedades que provengan del funcionamiento irregular del estómago é intestinos. No tiene rival en el mundo. Ofrece un suceso al singular de falsificaciones é imitaciones; lo que ha sido objeto desde 1839 en que fué inventada mereo e haya sido posible remplazarla con alguna otra Magnesia ó medicamento, sin que en todas las boticas de reputación del mundo. Depósito principal:

San Ignacio, 20.—Habana.—Teléfono: 760.—Aparizado: 287

Telégrafo: Márquez.

FIDASS MAGNÉSIA DE MARQUEZ (PADRE). 3563

